5.3 Egriler

DCRve r :D—R3 olmak {izere, r : [a,b] — R3,
t—r(t)=(X(t),Y@?),Z({1)
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r)=XM i +Y0) j+Z2H) k; a<t<b (1°)

siirekli fonksiyon olsun.
to € [a, b] olmak iizere P (X (to),Y (t0), Z (to)) noktasini elde ederiz.
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to, [a,b] araliginda P noktasindan gecen uzayda bir C egrisi gizer. Bu
nedenle, (1°)’deki denklem, uzayda bir egri denklemi olarak almir. Bu egri

denklemine egrinin parametrik denklemi denir.
Egrinin parametrik denklemini

X =X (t)
Y=Y(t) a<z<b (22)
Z=2Z(t)

olarak alabiliriz. Hatta bu uzay egri,

y=f(x) 0
Z:g(x)}a<x<b (39)

olarak da verilebilir veya

g(x,y,2)=0

f(x,y.2)=0 } (4°)

seklinde de verilebilir. (4°)’deki denklemlerin her biri bir yiizey denklemidir.
Uzayda iki yiizeyin kesigimi bir egri verir.
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Ornek 9: r(t) = (zo+at) i + (yo +bt) j + (20 + ct) k egrisi uzayda ne
belirtir?
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y=y+bt =—=t=

z
Z=zy+ct =>t=

T7% _YTY _ 2720 ge edilir. Dogrultmani (a, b, ¢)

Burdan da ¢t =

a c
ve (zg, Yo, z0) noktasindan gegen bir dogru belirtir.

Ornek 10: r (t) = acos ti + bsin t?; 0 <t < 27 egrisinin grafigini ¢iziniz.

x
Coziim: = =acost — — = cost

IS

y=>0bsint = = =sint

<§)2 + (%)2 =cos?t +sin’t=1— (2)2 + <%>2 =1 elde edilir.
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Tanim 5.3.1: Bir egri kendi kendini kesmiyorsa bu egriye basit egri denir.
Eger bir egri kendini kesiyorsa, kendisini kestiginde olusan noktalara katli nok-
talar denir.
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Basit EQri Basit EQri Basit Olmayan Eqri

Ornek 11: 7 (t) = (2 - 1) T+ (3 —1t) 7 egrisi verilsin.

t=1 =r(1)=(0i+0j) = (0,0)
t=—1 = r(—1)=(0i+0j) = (0,0)

saglanir. O halde bu egrinin katli noktalari olup, basit olmayan egridir.
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Egrilerin Yo6nlendirilmesi
rt)=X#)i+Y (t)j+ Z(t)k; a <t <b egrisi verilmig olsun.

t = a i¢in egrinin baglangic noktas1 A

t = b icin egrinin bitig noktas1 B



olsun. A noktasindan B noktasina gidilen yon pozitif yondiir.
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B noktasindan A noktasina gidilen yon negatif yondiir.

Ornek 12: 7 (t) = cos £ +sin t?; 0 <t < 27 egrsinin grafigini ¢iziniz ve
yoniinii belirleyiniz.

Coziim: ;:z;onbtt } 2?24 y? =cos?t+sin*t=1= 22+ =1
t=0 = P; (1,0) baglangic noktasi AY
Vs
t:§ = P (0,1) (0,1)
tzg — P3 (—1,0)
t:?” = P4 (0,-1)
t=2r = P5(1,0)=P (-1,0) (1.0)
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Tanim 5.3.2: Baglangic ve bitim noktasi ¢akigik olan egrilere kapal egriler
denir. O halde; C kapal egri<=- C’nin bir r (t) , a < t < b parametrik gosterimi
vardir dyle ki r (a) = r (b) gergeklenir.
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Kapal egri Kapali olmayan egri




